

海纳百川聚贤才

金忠秀



贵安新区组织青年人才参观贵安新区城乡规划馆。金忠秀 摄

人物访谈

磐石科技有限公司运营经理陈子豪

高效的服务意识让我们安心

处于快速发展的贵安新区以其政策红利和优越营商环境吸引了众多像陈子豪这样的青年才俊。“新区推出的税收减免、人才住房补贴以及‘贵安英才计划’等一系列支持措施，为企业和个人提供了实实在在的支持。”贵州省贵安新区磐石科技有限公司运营经理陈子豪十分感慨。

谈及这些年在贵安新区最大的感受，他特别提到了政府高效的服务。“从工商注册到项目审批，流程简化且响应迅速，这让我们深刻体会到新区对企业的重视和支持。”得益于此，磐石科技入驻时享受了前三年办公场地租金全免的优惠，大幅降低了初期运营成本。

跟随着企业的发展脚步，陈子豪见证了磐石科技不仅实现了人才队伍的壮大，也在业务范围上实现了质的飞跃。从最初单一的数据标注和软件开发，逐步拓展到自动驾驶解决方案及工业互联网平台搭建等领域。

2024年，公司承接了一家车企智慧交通系统的开发项目，这一突破成为其业务拓展的重要里程碑。“我们的创新始终紧跟市场需求，而新区打造‘中国数谷’的战略定位，更是加速了我们产品的落地。”陈子豪介绍，他们开发的基于AI的能耗管理平台，帮助本地企业实现了绿色生产，还被纳入新区“数字赋能传统产业”示范项目。

“技术人才短缺是我们遇到的最大挑战，尤其是高端复合型人才稀缺。”陈子豪坦言，他们很庆幸地看到，新区政府通过搭建校企合作平台，帮他们对接本地高校资源，定向培养人才；同时，通过“柔性引才”政策，他们成功引进了多名北上广的技术专家。此外，新区组织的行业交流会也助力他们开拓了西南市场。

越来越便利的城市基础设施和服务让汇聚贵安的人才吃了定心丸，企业也对发展更有信心。“越来越多的员工愿意长期留在这里发展。”陈子豪信心满满，“企业也计划在未来三年内将业务覆盖整个西南地区，并设立研发中心聚焦工业互联网和碳中和领域，致力于成为西南地区智慧化转型的标杆服务商。”



年轻人在贵安新区城乡规划馆内参观。金忠秀 摄



青年社区沙龙活动。金忠秀 摄



贵阳大数据科创城企业人才服务中心。张开华 摄

应产业之“需”
搭人才逐梦舞台

海纳百川，近悦远来。
贵安新区正处在高质量发展的关键进程中，迫切需要人口快速导入，各领域千万人才竞相奔涌、建功立业。从数据上来看，截至目前，贵安新区人口总量达46.4万人，其中人才突破9.5万人。

在位于贵安新区龙山工业园的贵州云上鲲鹏科技有限公司，总经理蒋真看着全速运转的生产线介绍，“贵州作为全国首个国家级大数据综合试验区，为国产化技术提供了绝佳的应用场景。两年多前我受股东单位委派来到贵州，当时只有一个想法，将个人的理想追求融入国家发展大局，这种开创性的事业吸引力远超过单纯的工作调剂。”

正是在这种使命感的驱动下，蒋真带领团队打造了一个又一个软硬一体的解决方案，并锻造了一支本土化服务的“铁军”。在为贵州政企客户Deep-Seek国产化改造攻坚期，团队创造了24小时不间断完成DeepSeek一体机部署的行业纪录。

人才因产业而聚，产业因人才而兴。

在贵安新区，“数谷贵安”的名号愈发响亮，电子信息制造业、新能源汽车、电池及材料产业、先进装备制造业“三大产业集群”发展势头迅猛。如何进一步实现产业需求侧和人才供给侧精准对接？贵安新区以产学研用一体化布局作答。

通过搭建高校、企业与政府之间的沟通桥梁，贵安新区推动科研成果从实验室走向生产线，转化为实实在在的生产力。

今年5月，贵州数据宝网络科技有限公司与贵州大学共同揭牌“贵州大学—数据宝基于数据元件的可信数据空间联合实验室”，在科

研攻关、智库服务、标准制定等领域展开深度合作。

跨地域交流与合作构建起适应市场需求和产业发展的高素质技术技能人才培养新模式，贵安新区科创产业发展有限公司推进贵州师范学院等10余所本土高校与广东咏声动漫股份有限公司等东部优强企业合作，开展产教融合订单班，累计培养动漫师、建模师500余人。

在企业看来，稳定的人才队伍是企业长远发展的坚实保障，更是助力地方经济腾飞的关键力量，而这就需要培养本土人才、提升造血能力。

施策略之“准”
促“城”“才”双向奔赴

“房间都可以拎包入住，还配套了共享洗衣房、健身房、自习室等，生活十分便利。”贵安新区安巢·青年社区的住户王蓉是一名应届高校毕业生，在今年年初申请到了免房租入住一年的人才保障房，对居住环境和工作氛围很是满意。

随着三批次“免费住”人才保障房的投放，贵安新区吸引着越来越多的青年才俊纷至沓来，开启他们的逐梦之旅。贵安新区深知，要想在激烈的人才竞争中脱颖而出，必须依靠更加积极、更加开放、更加有效的政策支持。一揽子“人才新政”聚焦招引领军人才，强化人才培训，提供安居保障等方面综合施策，释放求贤若渴的强烈信号。

千方百计拓岗位，提速增效促进就业。今年以来，贵安新区通过入园、入企等访企拓岗方式，累计征集、推送岗位需求31.8万人次。在大学城、职教城院校、青年社区等地开展招聘等15场次，

今日之贵安新区，牢固树立人才是第一资源理念，通过以“真招实策”的突破、“真心实意”的服务、“真金白银”的投入，构建起“引育用留”闭环生态，着力提升人才服务质效，全力推动人口人才汇聚，加快建设区域人才集聚高地。

组织企事业单位赴四川成都、天津、湖南长沙等城市开展专项赴外引才活动11场次。

“我们将继续加大校地人才联动力度，以平均每月1到2场的频率举办招聘会，进一步优化招聘形式，提高招聘效率，为高校毕业生和企业提供更加优质、高效的服务。”贵安新区花溪大学城管委会人才服务局工作人员罗明懿说。

多方联动聚合力，高效精准输送人才。贵阳大数据科创城、贵州科学城、贵安新区花溪大学城，清镇职教城“四城”携手共建创新生态，推动教育、科技、人才与产业深度融合。

贵阳大数据科创城“贵州省产业创新孵化示范基地”揭牌。“我们将借助这个平台，更加全面整合‘四城’资源优势，为企业提供创新创业支持和服务，加速科技成果的转化和应用。”贵阳大数据科创城管委会主任张宇说。

对于人才来说，选择贵安新区，就是选择与机遇同行，凭借自身的专业知识和创新能力，在新兴产业中抢占先机。而对于贵安新区而言，人才的汇聚为高质量发展注入了源源不断的动力。城市与人才之间正形成一种相互成就、双向奔赴的良好局面。

创环境之“优”
强人口安家信心

贵安新区多次组织青年人才探訪贵安，走进贵安新区规划展示厅、华为小镇、恒大·贵州·纺织智能科技有限公司展示厅、云漫湖生态度假公园、月亮湖公园，亲身感受贵安新区的城市脉动。

华为小镇的每一处设计都在诉说着科技与生态的和谐共生。机械电子工

程专业2025届毕业生罗飞看着眼前的景象，非常震撼：“现代化的科技气息和田园般的宁静能够融合得那么好，这里的产业布局和创新氛围，让我看到了无限的可能。”

在贵安新区，超便捷的贴心服务，全方位支持人才发展。人、窗、端服务模式逐渐完善，围绕“卡、钱、户、房、岗”建设“贵安人才通”小程序，以“人才住房保障”数字化服务场景为试点突破，实现人才政策办理事项全面在线办理。“企业之家”“筑梦驿站”构建起连心桥。“还有专人协助帮助我们联系企业，开展科技成果转化落地的洽谈工作，十分顺利。”贵州民族大学智能算法与智能软件协同创新团队负责人冯健说。

在贵安新区，高品质的生活环境，提升居民幸福指数。安巢·月熙公寓、安寓·云柏公寓以及“免费住”青年社区里，生活配套越来越完善。共享充电桩、共享单车等便民设施也在各居民小区铺开。人才保障房“免费住”“补贴租”福利不断。对于贵安新区购房的人才，还能够享受到一系列补贴。贵安发展集团职工缪海燕在贵阳大数据科创城周边买了房，“得益于补贴，我自己花不到10万元就搞定了首付，现在也算是心定了吧。”

在贵安新区，优质教育医疗资源，满足群众需求。通过名校引进、合作办学、引进优秀教师等方式，贵安新区办学水平快速提升。优质医疗资源的引入，为本地医疗领域的人才梯队建设提供了强大的支持。

人因城聚，城以人兴。如今，贵安新区城市引力日益增强。千万有志之士聚集在这里，共筑笔墨、绽放光彩。这，便是贵安新区献给新时代的最美答卷。

安巢·青年社区实现数智安居

随着“吱嘎”一声，贵安新区安巢·青年社区的智慧快递柜应声打开，下了晚班的杨佳佳顺利取出了快递。随后，她走进智慧便利店挑选了

几件物品。“这24小时不打烊的智慧服务平台简直太便利了，住在这里幸福感爆棚！”杨佳佳满意地笑了。

在安巢·青年社区，数智化贴心

服务如影随形。依托先进的智慧管理系统，社区就像一个智能管家，全方位呵护着居民的生活。安巢·青年社区（云澜店）管家谭文顺介绍：“目前入住的青年人才对社区各方面的反馈都超棒，特别是社区的数字治理得到了住户的一致好评。他们说在这里真切感受到了家的温暖、便捷和安全感。”

安巢·青年社区由贵州贵安商业资产运营管理有限公司负责运营管理，目前，该社区已构建起

一套全方位、全流程的

数字化租赁体系，将

租前、租中、租

后的客户咨

询、在线看

房、合同签

约、维修服

务、续租退

租等各场景

都纳入数字化

系统，实现了

数字化智慧化

租赁体验。

社区还将区域监控、门禁、门锁等都纳入了智慧管理系统，在安保服务方面做到了极致。贵州贵安商业资产运营管理有限公司资产运营事业部负责人张帅介绍，“24小时安保人员时刻坚守岗位，承诺10分钟响应、30分钟回访、24小时处理，让住户的安全感满满当当。”

“通过数智化手段，社区管理效率持续提升。”青年社区物业经理夏建华说，下一步，数智化管理模块将涵盖多个核心方面。在智能报修系统，住户借助小程序，只需拍照、简单描述问题，一键提交报修信息，就能反馈到物业后台，物业报修团队迅速上门维修。

数智化的安巢·青年社区正以优质的服务质量，为青年人才打造了一个舒适、便捷、安全的居住环境，吸引着越来越多的青年人才汇聚于此，让他们在贵安新区实现着“安居”与“乐居”，为城市的发展注入源源不断的活力。

←贵州轻工职业技术学院白酒品评实训课。文丹 摄

本版责编：熊瑛 张元斌 严颐 版式设计：陈倩